

СИЛЬНЫ ДРУЖБОЙ

Н ОБВЫЙ отсчет времени повело человечество с памятного всем дня 12 апреля 1961 года — полета в космос на корабле «Восток» первого в мире космонавта гражданина СССР Юрия Алексеевича Гагарина. По проложенным им звездным трассам поднимались ввысь все новые и новые корабли. И экипажи многих из них первыми в стране встречали карагандинцы.

Накануне Дня космонавтики наш корреспондент обратился к первому секретарю Карагандинского горкома КП Казахстана Борису Васильевичу Исаеву с просьбой ответить на ряд вопросов.

— С какого времени у карагандинцев завязалась непосредственная дружба с космонавтами, как были встречены трудящимися города успехи страны в освоении космического пространства?

— Уже первый запуск искусственного спутника Земли и тем более первый полет человека в космос были встречены карагандинцами с огромной радостью и высокой патристической гордостью за достижения отечественной науки и техники, за большое умение и мужество советских космонавтов.

15 августа 1962 года был завершен первый в истории групповой многодневный полет кораблей «Восток-3» и «Восток-4», пилотируемых летчиками-космонавтами Андреем Григорьевичем Николаевым и Павлом Романовичем Поповичем. В тот незабываемый августовский день шахтерская Караганда впервые встречала героев космоса. С того момента Караганда стала называться космической гаванью, завязались узы дружбы с космонавтами.

— Назовите примеры конкретной связи карагандинцев с космонавтами, как эта дружба помогает в труде.

— Как правило, на предприятиях, шахтах, в институтах проходят митинги, посвященные успешному завершению космических полетов. Герои космоса встречаются с представителями общественности, журналистами, с комсомольцами и молодежью, пионерами Караганды, бывают в производственных коллективах.

В том же 1962 году на митинге, посвященном полету кораблей «Восток-3» и «Восток-4», на шахте № 70 (ныне «Западная») по предложению А. П. Цветкова, бывшего тогда секретарем комсомольской организации шахты, космонавты А. Г. Николаев и П. Р. Попович были зачислены почетными шахтерами.

В день десятилетия полета горняки «Западной» послали в

Звездный городок отчет космонавтам: «За десять лет коллектив шахты, почетными шахтерами которой вы являетесь, добыл свыше 470 тысяч тонн угля сверх плана. Сегодня мы решили трудиться космическими темпами, чтобы внести свой посильный вклад в выполнение решений XXIV съезда КПСС, в укрепление могущества нашей Родины».

Тогда же бригада Героя Социалистического Труда Яуды Мусабалиева с шахты «Михайловская» дала слово добыть дополнительно к заданию пять тысяч тонн угля и перевыполнила обязательство. «Наша бригада решила бороться за звание бригады имени космонавта А. Г. Николаева», — заявил Я. Мусабалиев. — Будем во всем достойны наших славных покорителей космоса». В телеграмме участники митинга известили космонавтов А. Г. Николаева и П. Р. Поповича о том, что они являются почетными шахтерами «Михайловской».

Добытчики угля крепко держат слово. Нынче все участки шахты «Михайловская» стали тысячниками. А третий участок в эти апрельские дни выдает ежесуточно на-гора по 5—6 тысяч тонн угля. Так дружным трудом создается общий успех.

— Что еще является характерным в дружбе карагандинцев с космонавтами, как это помогает воспитанию молодого поколения на героических подвигах космонавтов?

Что является немаловажным в горячей дружбе — за героический творческий вклад в освоение космического пространства и в связи с приземлением космических кораблей вблизи нашего города десять летчиков-космонавтов Героев Советского Союза стали почетными гражданами Караганды. Это — Георгий Степанович Шонин (в октябре 1969 года), Валерий Николаевич Кубасов, дважды Герой Советского Союза Владимир Александрович Шаталов, Владислав



Николаевич Волков, Виктор Васильевич Горбатко, Анатолий Васильевич Филипченко, дважды Герой Советского Союза Алексей Станиславович Елисеев, дважды Герой Советского Союза Андриян Григорьевич Николаев (в октябре 1970 года), Виталий Иванович Севастьянов, Николай Николаевич Рукавишников (в апреле 1971 года). Вместе с лентами почетных граждан города Караганды отважным космонавтам были вручены традиционные шахтерские каски. Тем самым символически была скреплена дружба покорителей космоса с трудящимися шахтерской Караганды.

Не случайно, когда в 1971 году шахта имени 50-летия Октябрьской революции заключила договор на социалистическое соревнование в девятилетке с коллективом шахты «Юбилейная» комбината «Южжубассуголь» и началось патристическое соперничество горняков двух крупных угольных бассейнов страны за досрочное выполнение планов, космонавты прислали из Звездного городка телеграмму, в которой, как почетные граждане города Караганды, пожелали нашим шахтерам выйти победителями в этом социалистическом соревновании. Это пожелание охриляет трудящихся, побуждает работать с удвоенной энергией во славу нашей Родины.

Бесспорно, велико значение воспитательной работы с нашей молодежью на примерах героической деятельности советских космонавтов. В этом убеждает опыт работы Кара-

гандинского Дворца пионеров. Кто из мальчишек не мечтает быть похожим на героев космоса? Для них во Дворце год назад создан зал «Караганда — космическая гавань». Побывать в нем интересно и взрослому.

В июне 1970 года ребята Караганды встречали во Дворце пионеров почетного гостя — летчика-космонавта СССР А. С. Елисеева. Интересно рассказал он о работе в космосе. О том, какое чувство испытывают, вернувшись на Землю. С большой радостью приняли ребята А. С. Елисеева в почетные пионеры и почетные члены городского пионерского штаба «Факел». Они решили создать космическую летопись города и открыть во Дворце пионеров и 50-летию пионерской организации имени В. И. Ленина зал «Караганда — космической гавань». Объявили городскую операцию «Космическая копия». Все пионерские дружины города начали сбор материалов о космосе и космонавтах. Сейчас в космическом зале представлены книги с автографами космонавтов, коллекции значков о космосе, пластинки, фотографии, «космическая» пища, вырезки из газет, журналов и другие экспонаты.

Такую работу следует всемерно поощрять. Им, молодым, предстоит в скором времени прокладывать и земные, и космические трассы, жить, строить, создавать, быть патристами своей страны. И во имя их светлого будущего идут сегодня в космос корабли, во имя этого крепнет дружба карагандинцев с покорителями космоса.